



区文广旅体局

# 持续擦亮“来杭州一定走大运”旅游目的地金名片 打好运河牌 做精文旅体

区文广旅体局聚焦高水平打造时尚之都、数字新城、运河明珠,一以贯之注重落实有力度,服务有温度,创新有厚度,扎实推进高质量发展“6+1”专项行动,全面实施大运河文旅体多元融合工程,着力为全局争光,为拱墅添彩。



2025运河有戏流动音乐会



中国大运河拱墅段五街十景

## 文旅融合国家级 创建牵引有力

深入推进国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设,全域推广文旅融合工作十法,梳理十大典型案例,与浙江日报合作推出《拱墅文旅融合新视角》系列报道10篇。先后策划“开年游运河一定走大运”“五街十景等你来”等季度文旅主题推广活动,发布运河主题歌曲《公元589》,鲜明传递杭州因河而名、因河而兴。火热举行汽水音乐摇滚派对、“三江两岸”拱墅场(运河体育公园)草坪音乐会,线上线下观演人数超12万。赴上海高校开展“来杭州一定走大运”主题推广,累计受众约15万人次,主流媒体阅读量破百万。在地铁1号线、5号线13个枢纽站点以及萧山、绍兴等重要高速服务区全面铺开拱墅文旅特色宣传海报,覆盖客流超千万人次。

完成第六批区级非遗代表性传承人评审,启动“运河灯塔三年行动计划”,新增2家省级非遗茶空间和7家区级非遗茶空间。举办以“运河夏意·万物并秀”为主题的第十四届“中国二十四节气·人类非遗半山立夏”民俗活动、“一河串百艺”非遗创意大赛等活动,全网阅读量达12亿人次。深入推进第四次全国文物普查,积极打造中国大运河铜艺展示中心(暂名)。优化京杭大运河博物馆导览标识,举办研学、临展32场,接待游客40.7万人次。

## 文化遗产保护 焕发新活力

培育“赛演集聚”新动能,完成审批各类营业性演出9641场次,吸引观众180万余人次。协助办好2025杭州新年祈福走运大会暨拱墅区第19届“繁华武林·运启北宸”健走活动,吸引中央、省市数十家媒体及千余名市民游客参与。承办全国女子曲棍球冠军杯、浙江省滑雪公开赛、杭州女子半程马拉松、“大运河”田径公开赛等赛事,吸引超20万人参与,辐射宣传超7000万人次。落实科学健身大讲堂进街道,惠及居民超千人。建成好社区运动健康中心2个,总结推广体卫融合“五合工作法”并在全省作经验交流分享。

培育“赛演集聚”新动能,完成审批各类营业性演出9641场次,吸引观众180万余人次。协助办好2025杭州新年祈福走运大会暨拱墅区第19届“繁华武林·运启北宸”健走活动,吸引中央、省市数十家媒体及千余名市民游客参与。承办全国女子曲棍球冠军杯、浙江省滑雪公开赛、杭州女子半程马拉松、“大运河”田径公开赛等赛事,吸引超20万人参与,辐射宣传超7000万人次。落实科学健身大讲堂进街道,惠及居民超千人。建成好社区运动健康中心2个,总结推广体卫融合“五合工作法”并在全省作经验交流分享。

## 公共文化空间 为幸福添彩

着力新建55个15分钟品质文化生活圈、9家文化驿站,7个文艺赋美点位入选首批省级文艺赋美精品点位。开展“运河潮生活·多彩艺课堂”春季培训217场,惠及群众5000余人次。承办浙江省群众合唱大赛题材研讨、民歌传习活动,吸引11个地市近百名优秀作词、作曲人员参与。举办第四届浙江省全民艺术普及活动——浙江省群星奖精品展演,完成6大门类、43个全省金奖作品的文化惠民演出。启动4·23世界读书日系列活动,举办运河书房探索之旅、读城记·运河篇等全民阅读活动,全面打响“在运河畔读懂自己”品牌。

全面落实文化艺术和旅游体育人才倍增计划,切实把各领域的人才优势、智力优势、学术优势转化为注入文旅体高质量发展的新活力。在前期组建119人的大运河文旅体观察员队伍、44人的大运河艺术团、36人的大运河体育联盟的基础上,谋划组建大运河阅读联盟和博物馆之城联盟。针对年轻干部深化“后浪成长”专项行动计划,一起深深扎根“党建助推身边人更优秀”理念,传递传播“快乐工作、快乐生活”氛围。

## 点燃文旅体高质量发展“人才引擎”

全面落实文化艺术和旅游体育人才倍增计划,切实把各领域的人才优势、智力优势、学术优势转化为注入文旅体高质量发展的新活力。在前期组建119人的大运河文旅体观察员队伍、44人的大运河艺术团、36人的大运河体育联盟的基础上,谋划组建大运河阅读联盟和博物馆之城联盟。针对年轻干部深化“后浪成长”专项行动计划,一起深深扎根“党建助推身边人更优秀”理念,传递传播“快乐工作、快乐生活”氛围。

全面落实文化艺术和旅游体育人才倍增计划,切实把各领域的人才优势、智力优势、学术优势转化为注入文旅体高质量发展的新活力。在前期组建119人的大运河文旅体观察员队伍、44人的大运河艺术团、36人的大运河体育联盟的基础上,谋划组建大运河阅读联盟和博物馆之城联盟。针对年轻干部深化“后浪成长”专项行动计划,一起深深扎根“党建助推身边人更优秀”理念,传递传播“快乐工作、快乐生活”氛围。

## 始终筑牢文旅体市场安全防线

稳妥开展文化市场综合监管大模型全国试点工作,完成模型内测并导入数据258万字节,实现执法办案智能化。开展旅游乱象专项整治,处理旅游投诉27件,办结率100%,排摸问题线索11个,立案处罚2起。开展多主题“武林说法”,多措并举学习宣传新修订《中华人民共和国文物保护法》。对513家住宿场所、233家旅行社实施分级分类监管,确保文旅市场平稳有序。

稳妥开展文化市场综合监管大模型全国试点工作,完成模型内测并导入数据258万字节,实现执法办案智能化。开展旅游乱象专项整治,处理旅游投诉27件,办结率100%,排摸问题线索11个,立案处罚2起。开展多主题“武林说法”,多措并举学习宣传新修订《中华人民共和国文物保护法》。对513家住宿场所、233家旅行社实施分级分类监管,确保文旅市场平稳有序。

下一步,区文广旅体局将紧扣“来杭州一定走大运”这条鲜明的主线,聚焦大运河拱墅段五街十景,全面打造全国街舞者向往地、走大运旅游目的地、高品质文旅体融合发展示范区,用心用情服务绘就中国式现代化拱墅实景,多维度在拱墅看见世界运河明珠。

区卫健局

## 强基层 固基础 保基本

# 全力提升新时期卫生健康现代化服务能级

今年以来,区卫生健康局聚焦“一个总坚持、七大行动、三项保障”,全面落实区委区政府部署要求,围绕打造“幼有善育”“病有良医”标志性成果,推动区域医疗更强、基层卫生更稳、健康服务更优,加快推进卫生健康事业高质量发展,为大运河幸福家园建设提供有力健康支撑。

## 坚持“强基固本”

### 在进一步发挥党建统领上突破创新

提升党建工作质效。扎实做好巡察整改“后半篇文章”。深入推进行业党建,强化“公民同行”,打造具有拱墅卫健辨识度的行业党建品牌。切实落实意识形态工作责任制,做好“健康拱墅”品牌打造。建强干部人才队伍。加大老年医学、运动健康、儿科和精神卫生等队伍建设力度,探索开展治未病、营养等人才培养班。实施“运河杏林”青年人才培养行动,组建名医培育人才库,发挥临床、口腔、护理、公卫四大临床技能培训基地作用,为队伍能力提升赋能蓄力。

深化清廉卫健建设。从严从实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育。组织开展文化润廉教育行动、清廉标杆培育行动、固本正源治理行动。探索智慧廉建系统平台,推广使用“清医码”。持续抓好重复医疗检查检验、违规收费问题、急救转运不规范问题等群众身边不正之风和腐败问题集中整治。

实施“七大行动”。推动新华国际医院一期工程、浙江浙医五官科医院、省肿瘤医院重离子医学中心尽快投用。加快推进8个中心提升改造工程和4个站点的规范化、智慧化建设,谋划东新中心新址迁建,力争启动石桥新中心开工建设。持续推进全专联合门诊和联合病房建设,实现公办社区卫生服务中心体重门诊、儿科服务全覆盖。

## 实施“七大行动”

### 在进一步发展新质生产力上突破创新

实施健康服务提质行动。深化疾控监督融合和医防融合,健全传染病联防联控机制,完善应急管理体系。创建A++等级规范化疾控机构,达到公共卫生强县标准。加强传染病监测预警,提高不明原因疾病的检测和应急处置能力,实现区疾控机构实验室A类检测能力全覆盖。

实施公共卫生健康行动。深化“医育结合”,探索保教结合延伸,深入开展幼儿园办托养育照护培训。为0-6岁儿童免费开展孤独症筛查和早期干预。落实生育二孩、三孩家庭育儿补贴发放及计生特殊家庭扶助。力争建成产学研婴幼儿照护综合服务中心,持续提升托育综合服务中心能力。



长庆潮鸣街道社区卫生服务中心体东社区卫生服务站



小月龄托育服务



杭州市首届健康家庭City walk挑战赛暨市民健康减重大赛

实施智慧健康促进行动。深入挖掘中医药传承流派,跨界破圈解锁“中医药+文旅”等基层中医药融合发展新模式。加快中医药数字化“148”服务体系建设,推进社会办医疗机构上线“放心云煎药”。持续开展建名院、树名科、育名医活动,遴选青年中医骨干跟师培养,中医药适宜技术培训推广50人,中医药科研立项10个。

实施全民健康促进行动。持续深化爱国卫生运动,推进健康细胞建设培育。推广全人全程健康管理新模式,做好体检后门诊和体检人群五色分类分级管理。构建医教协同、中西协同的儿童青少年常见病防控模式。开展精神卫生“百千万”服务基层行动,做好重点人群心理健康服务。

## 围绕“健康发展”

### 在进一步推进治理现代化上突破创新

坚守行业监管和安全底线。发挥区域健康监管平台作用,对辖区社会办医疗机构的医疗质量风险及时预警、重大医疗纠纷快速处置。建立打击非法行医联动机制,开展医美机构量化分级监管工作。持续推进医疗卫生单位安全隐患排查整治。加强行业规划和法治建设。谋划编制《拱墅区卫

生健康事业发展“十五五”规划》。深化卫生健康领域政务服务改革,推行浙里办“云踏勘”应用。推进医美产业“一类事”。继续开展卫生健康普法活动。坚持规范运营和精细化管理。开展“基层医疗机构经济管理年”和“建设质量提升年”行动,推动基层医疗机构内部流程管理精细化、规范化和信息化。